

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Бессоновой Марины Игоревны на тему «Некоторые неконвенционные факторы риска сердечно-сосудистых заболеваний, их ассоциации среди женщин 25-64 лет открытой популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – кардиология

Автореферат отражает основные положения диссертационной работы, которая посвящена выявлению популяционных закономерностей психосоциальных факторов (ПСФ) риска у женщин экономически активного возраста среднеурбанизированного города Западной Сибири (на модели г. Тюмень). Именно ПСФ риска могут иметь решающее значение для формирования неблагоприятной эпидемиологической ситуации по ССЗ и смертности от них в российских популяциях в последние десятилетия. Следует отметить, что популяционные закономерности и роль этой группы ФР применительно к ССЗ изучена недостаточно, особенно в женских популяциях, где распространенность ПСФ значительно выше, а их ассоциации с другими ФР, включая субъективно-объективный показатель здоровья населения, могут носить разнонаправленный характер.

Цель и задачи работы сформулированы в соответствии с темой исследования; положения выносимые на защиту, адекватны полученным данным.

Рецензируемая диссертационная работа, несомненно, имеет все признаки научной новизны и практической значимости. Впервые среди женщин 25-64 лет в открытой популяции среднеурбанизированного города Западной Сибири на основе жестко стандартизованной программы ВОЗ МОНИКА психосоциальная изучена эпидемиологическая ситуация по распространенности ПСФ риска – личностной тревожности (ЛТ), депрессии (Д), враждебности (ВР); стресса в семье и на работе в возрастном диапазоне. Впервые в исследованной группе населения установлено отношение к своему здоровью и его самооценка, отношение к профилактике и медицинской помощи. Получены новые оригинальные данные в отношении ассоциации высоких уровней ЛТ, Д и ВР со стрессом в семье, на рабочем месте и объективно-субъективным показателем здоровья.

Структура диссертации, согласно автореферата, является традиционной. Для получения достоверных данных проведено достаточное количество исследований с использованием современных методик. Статистико-математическая обработка материалов включала современные методы оценки результатов, поэтому достоверность обработки материалов не вызывает сомнения.

Полученные выводы обоснованы, достоверны и логично вытекают из содержания работы.

Практические рекомендации содержательны и понятны, могут применяться в работе лечебных учреждений.

Объем аprobации и количество публикаций достаточны для кандидатской диссертационной работы.

Автореферат диссертации Бессоновой М.И. адекватно отражает содержание проведенных исследований, а сама диссертация по совокупности полученных результатов может быть квалифицирована как законченное исследование, имеющее научную новизну и несомненную практическую значимость.

Диссертационная работа М.И. Бессоновой по актуальности, научной и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.20 – кардиология.

Даю согласие на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных

Профессор кафедры фармакологии, клинической фармакологии и доказательной медицины федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук (3.1.20 - кардиология)  
профессор

Яхонтов Давыд Александрович

630091, г. Новосибирск, Красный проспект, д. 52,  
+7 (383) 222-32-04, [rector@ngmu.ru](mailto:rector@ngmu.ru)

